



毕节市七星关区同心大厦。聂宗荣/摄

“十四五”时期，贵州统一战线充分发挥“连心桥”的纽带作用与“粘合剂”的聚合作用，让中国共产党领导的多党合作制度优势在贵州落地生根，展现出多党合作的新气象、新作为、新面貌，为贵州高质量发展汇聚起同心同向、同频共振的磅礴力量。

# 同心筑梦聚合力 携手奋进新征程

## ——贵州统一战线以合作之力开拓振兴图景

□ 贵州民族报全媒体记者 王宇逍

### 精准破题添动能

“十四五”时期，贵州统一战线以毕节市为主阵地，构建起中央统战部高位统筹、各民主党派中央协同发力、省市县三级联动的“地域+领域”组团式帮扶体系，将地域定点帮扶的深度与领域全面覆盖的广度有机结合，实现“毕节所需、统战所能”的精准对接，让帮扶力量从“分散投入”向“集中发力”转变，帮扶成效从“输血救急”向“造血赋能”跨越。毕节市赫章县天麻产业的蝶变，正是这一帮扶模式的生动缩影。

赫章县作为中央统战部、台盟中央定点帮扶县，地处乌蒙山区，气候适宜天麻生长，但长期受困于良种匮乏、技术落后、销路狭窄等问题，优质天麻难以转化为富民效益。2025年，中央统战部统筹协调九三学社、台盟中央、农工党等民主党派，联动高等院校、科研院所组建“科技特派员”团队，聚焦天麻产业痛点难点，开展全链条帮扶。

“以前种天麻全靠老经验，产量低、品质不稳定，一年忙下来赚不了几个钱。”赫章县河镇彝族苗族乡种植户王大爷种了8年天麻，谈起过去的困境仍深有感慨，“现在不一样了，专家团队手把手教我们林下仿野生栽培技术，还给我们提供脱毒良种，病虫害少了，产量翻了一倍多。”

台盟中央专门组建“天麻产业专家服务团”，全年开展“点对点”培训700余人次，培育大批“土专家”“田秀才”，并促成赫章县与省级农科院所共建“专家工作站”，筑牢产学研融合根基。

“我们不仅要帮群众种好天麻，还要帮他们卖好天麻，让深山珍馐变成富民‘金果’。”台盟中央派驻赫章县帮扶负责人介绍，2025年，团队协助赫章天麻优化加工工艺，打造特色品牌，推动“赫章天麻”成功入选“全国乡村特色产品目录”，并通过电商平台和线下展销全面走进粤港澳大湾区市场。

数据见证成效：2025年赫章县天麻种植面积达8.2万亩，预计产量2.66万吨、产值13.3亿元，带动上千户种植户增收致富。

截至2025年10月，统一战线在毕节累计实施地域帮扶项目1225个，领域帮扶覆盖科技、产业、教育、医疗等板块，真正实现了“上一下

### 深耕细作强帮扶

“各民主党派中央、全国工商联始终与贵州同心同向、携手同行，把贵州的事当作自己的事，用脚步丈量民情，用实干诠释担当。”省委统战部相关负责人表示，2025年，各民主党派立足界别优势，深入贵州山山水水，在教育、医疗、科技等领域精准发力，留下了一串串扎根基层、服务群众的“贵州足迹”，彰显了多党合作的深厚情谊与实践力量。其中，农工党中央牵头推动的医疗帮扶工作，让毕节群众在家门口享受到了优质医疗资源。

浙江省人民医院毕节医院（以下简称“浙毕医院”）作为国家区域医疗中心建设项目，是2025年贵州统一战线医疗帮扶的重点成果，也是农工党中央、农工党浙江省委会、农工党贵州省委协同发力的结果。

“以前得了大病，只能往外地跑，路费、住宿费是一笔不小的开支，还不一定能挂上号。”毕节市七星关区居民张桂兰患有脊柱侧弯，曾因当地医疗条件有限，迟迟未能接受有效治疗，“现在好了，浙毕医院有先进设备和专家团队，在家门口就完成了手术，恢复得特别好。”

2025年，浙毕医院在统一战线帮扶下实现跨越式发展，成功实施全球首例“非接触式可移动术中阅片系统”助力脊柱侧弯矫形手术，5G远程机器人手术中心辐射范围进一步扩大，有效减少本地患者外转就医，还吸引周边省份患者就诊。

“我们通过管理、技术、品牌‘三平移’，推动医院学科建设和服务能力实现质提升。”

浙江省人民医院派驻浙毕医院院长张骏介绍，全年医院开展新技术、新项目46项，举办学术讲座32场，培训当地医护人员800余人次，让优质医疗资源真正扎根毕节大地。

不止于此，“十四五”时期，贵州统一战线充分发挥各自界别优势，结合毕节所需，聚焦科技、产业、教育、健康、人才“五大领域”，有力助推毕节高质量发展。民建中央、全国工商联、光彩事业指导中心牵头，推动中国光彩事业促进会和贵州省人民政府共同举办“中国光彩事业毕节行”活动，促成113个招商引资项目落地毕节，合同投资额558.66亿元；农工党中央和台盟中央帮助联引49家知名医院与毕节



2025年7月，全国“四季村晚”示范展示活动暨“让世界看见·贵州村寨”文化展演在黔东南苗族侗族自治州凯里市举行。图为活动现场。本报记者 吴常琛 宋朝晖 文方/摄

33家医院签署医疗帮扶协议，实现县级以上医疗机构帮扶全覆盖，民盟中央、民进中央帮助联系80所国内知名中小学、高校，与毕节签署教育帮扶协议，落实教育帮扶项目130个；致公党中央、九三学社中央和欧美同学会牵头，帮助建成西南地区规模最大的专业光创服务中心科技创新平台；民革中央、中华职教社帮助推进职业教育人才引进，联合22家优强企业与毕节14所职业院校开展校企合作，帮助毕节培训教师、医生等各类人才75.61万人次。各民主党派用实干与担当，在贵州大地上书写了多党合作、同心帮扶的动人篇章。

### 凝聚发展向心力

2025年，贵州统一战线始终牢记“连心桥”“粘合剂”的职责使命，以大统战工作格局为引领，凝聚起各民主党派、工商联、无党派人士、民营企业家、新的社会阶层人士等各方力量，让同心之花在黔山秀水间处处绽放，为贵州高质量发展凝聚起最广泛的思想共识和行动合力。

在民族工作领域，贵州统一战线扎实推进各族群众互嵌式发展计划，与东部地区协作建立劳务协作站138个，有组织推动各族群众跨区域就业创业；建设130个互嵌式社区，促进各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面全

方位嵌入。

随着贵州“村字号”品牌的火热出圈，贵州统一战线凝聚各方力量，发挥“连心桥”作用，为贵州高质量发展汇聚力量。黔东南州将统战工作融入“村T”活动全过程。聚焦凝心铸魂，以服饰为媒，组织“村T”相关统战成员学习政策、开展考察调研与主题展演，团结党外人士、吸纳代表进入政协。聚焦传承创新，以文化为桥，将“村T”纳入“三个交融”计划，举办600余场活动，吸引多村寨和游客参与，打造文化宣传矩阵，推动民族文化出海。聚焦服务大局，以秀场为引，带动相关产业发展，提供超3000个就业岗位，拉动旅游综合收入2.5亿元，深化村企合作，助力乡村振兴。

民营经济领域，贵州统一战线持续优化营商环境，建立省党政领导联系重点民营企业和商会制度，推动县级以上政务服务大厅建设“企业之家”，2025年上半年将185家企业纳入重点联系服务范围，真正做到“心中有数、手上

有招、服务有感”。与此同时，贵州持续加强新的社会阶层人士统战工作。2025年通过举办“新黔进·网络公益大讲堂”6次，受众达38.7万余人次。深入推进“寻美·贵州”主题活动，全网总话题浏览量突破91亿次。创新开展“网联聚力·心动贵州”活动，全网播放量超6.2亿次，全方位立体化加强对贵州的宣传。

### 短评>>>

## 连心致远 同向并进

2025年，贵州统一战线以“地域+领域”组团式帮扶为抓手，以各民主党派“贵州足迹”为见证，在凝聚人心、服务大局、汇聚力量中展现了新担当、新作为，生动诠释了中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的显著优势，也彰显了统一战线作为“连心桥”“粘合剂”的独特价值。

“地域+领域”组团式帮扶的深入推进，打破了传统帮扶的地域局限和单一模式，实现了资源整合与需求对接的精准化。从赫章天麻产业的全链条赋能，到浙毕医院的跨越式发展，统一战线统筹各方力量，将外部帮扶与激发内生动力有机结合，既解决了群众急难愁盼问题，又夯实了贵州高质量发展的根基，让帮扶成果真正惠及各族群众。这种帮扶模式，不仅是统一战线服务中心大局的生动实践，更为新时代区域协调发展、乡村振兴提供了可复制、可推广的经验。

各民主党派的“贵州足迹”，镌刻着多党合作的深厚情谊，彰显了参政党的责任与担当。2025年，各民主党派立足界别优势，深入贵州基层一线，在教育、医疗、科技、产业等领域精准发力，用技术赋能发展，用真情服务群众，用实干诠释初心，既推动了贵州相关领域的高质量发展，也进一步深化了多党合作的内涵，让“长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共”的方针落地生根、开花结果。

人心是最大的政治，共识是奋进的动力。贵州统一战线不断完善大统战工作格局，凝聚起各民主党派、工商联、无党派人士等力量，促进各族群众全方位互嵌、共同发展，推动民营经济健康发展，让不同阶层、不同群体同心同向、携手同行。这种广泛凝聚共识、汇聚力量的实践，为贵州高质量发展注入了强劲动力，也为中式现代化贵州实践提供了坚实的统战支撑。

站在“十五五”谋篇布局的历史节点，贵州统一战线持续深化“地域+领域”组团式帮扶，不断拓展多党合作的广度和深度，充分发挥“连心桥”“粘合剂”作用，一定能凝聚起更广泛的同心力量，推动多党合作呈现更鲜明的新气象、展现更有为的新作为、焕发更昂扬的新面貌，为在中国式现代化进程中展现贵州新风采作出新的更大贡献。